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Τράπεζα θεμάτων Αρχές Φιλοσοφίας Β’ Λυκείου 
94ο 
ΟΜΑΔΑ Α 

ΘΕΜΑ Α1 
1α. Να επιλέξετε και να γράψετε την ορθή απάντηση για καθεμιά από τις 
ακόλουθες ερωτήσεις: 

(μονάδες 10) 
 

Ι. Η γνωσιολογία ως κλάδος της φιλοσοφίας έχει ως αντικείμενο: 
α. τη βαθύτερη υφή της πραγματικότητας 
β. τη γνώση και τη δυνατότητα απόκτησής της 
γ. τις αρχές που πρέπει να ρυθμίζουν τις πράξεις μας 
Απάντηση: β. τη γνώση και τη δυνατότητα απόκτησής της 
 
ΙΙ. Στους κλάδους της φιλοσοφίας σήμερα δεν ανήκει: 
α. η μεταφυσική 
β. η αξιολογία 
γ. η ψυχολογία 
Απάντηση: γ. η ψυχολογία 
 
ΙΙΙ. Χαρακτηριστικό της μοντέρνας τέχνης είναι: 
α. «η τέχνη για την τέχνη» 
β. η έννοια του «υψηλού» 
γ. η έννοια της «αυτοαναφορικότητας» 
Απάντηση: γ. η έννοια της «αυτοαναφορικότητας» 
 
IV. Κατά τους ορθολογιστές φιλοσόφους η γνώση μας για τον κόσμο 
α. προέρχεται κυρίως από τον ορθό λόγο 
β. είναι απολύτως ανέφικτη 
γ. προέρχεται κυρίως ή αποκλειστικά από τις αισθήσεις 
Απάντηση: α. προέρχεται κυρίως από τον ορθό λόγο 
 
V. Στον συλλογισμό «οι γύπες είναι πουλιά, οι γύπες είναι σαρκοβόρα, άρα μερικά 
σαρκοβόρα είναι πουλιά» ο «μείζων όρος» είναι: 
α. τα πουλιά 
β. οι γύπες 
γ. τα σαρκοβόρα 
Απάντηση: ο «μείζων όρος» είναι: α. τα πουλιά 
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1β. Να αποδώσετε το φιλοσοφικό περιεχόμενο των όρων: υλισμός, ηθικός 
σχετικισμός, αισθητική φιλοσοφία. 

(μονάδες 15) 

υλισμός: Η θεωρία που υποστηρίζει ότι οτιδήποτε υπάρχει είναι υλικό. 

Ο ηθικός σχετικισμός υποστηρίζει ότι δεν μπορούν να υπάρξουν αξίες και αρχές 
που να ισχύουν καθολικά, ανεξάρτητα από την εποχή και τον τόπο εφαρμογής τους. 
Αισθητική φιλοσοφία: Ο κλάδος της φιλοσοφίας που ασχολείται με τον 
προσδιορισμό της έννοιας του «ωραίου» του «καλού». Προσπαθεί  να ανακαλύψει 
τους παράγοντες που κάνουν κάτι ωραίο (να έχουμε τέτοια αντίληψη γι’ αυτό). 
Mελετά και  το συναίσθημα που βιώνουμε μπροστά στο ωραίο. 
 
 
 

ΘΕΜΑ Α2 
2α. Ποιες είναι οι ομοιότητες μεταξύ της θεωρίας του Αριστοτέλη και της θεωρίας 
των εμπειριστών για τις καθολικές έννοιες; 

(μονάδες 12) 
Για τους εμπειριστές οι καθολικές έννοιες είναι ιδέες οι οποίες όμως δεν είναι 
έμφυτες αλλά διαμορφώνονται με βάση την αισθητηριακή αντίληψη. 

Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη οι καθολικές έννοιες δεν είναι πράγματα ξεχωριστά 
από τα φυσικά φαινόμενα αλλά προκύπτουν από αυτά μέσω της νοητικής 
αφαίρεσης των επιμέρους ιδιοτήτων τους. 

Οι ομοιότητες των θεωριών του Αριστοτέλη και των εμπειριστών είναι ότι οι ιδέες 
δεν προϋπάρχουν της εμπειρίας, δεν είναι έμφυτες και συλλαμβάνονται με βάση 
την αισθητηριακή αντίληψη. Επίσης οι καθολικές έννοιες σχηματίζονται με νοητική 
αφαίρεση. 
   
2β. Πώς αντιλαμβάνεται την έννοια της ευδαιμονίας ο Αριστοτέλης και πώς την 
εννοούμε εμείς σήμερα; 

0(μονάδες 13) 
Ο Αριστοτέλης με τον όρο ευδαιμονία εννοούσε την άνθηση την ανθρώπινης 
προσωπικότητας, την ολόπλευρη ενεργοποίηση των κυριότερων ανθρώπινων 
δυνατοτήτων. Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη η ευδαιμονία ισοδυναμεί με την τέλεια 
αρετή, η οποία καλλιεργείται με την κατάλληλη εκπαίδευση και μας οδηγεί στην 
τέλεια μεσότητα, η οποία αποφεύγει τις υπερβολές και τις ελλείψεις και διδάσκει 
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στον άνθρωπο να πράττει με μέτρο. Έτσι ο άνθρωπος που επιλέγει να πράττει ηθικά 
για τον εαυτό του και τους άλλους οδηγείται στην ευδαιμονία. 
Με τον όρο ευδαιμονία σήμερα εννοούμε την ευτυχία, δηλαδή κάποια λιγότερο ή 
περισσότερο παροδική και υποκειμενική ψυχική κατάσταση ευφορίας. Δηλαδή η 
ευτυχία για μας σήμερα σχετίζεται με την επίτευξη στόχων που συμβάλλουν στην 
ψυχική μας ευφορία, όμως δεν σχετίζονται με την επιλογή της ηθικής αρετής που 
μας ολοκληρώνει ολόπλευρα και συμβάλλει στην ευδαιμονία τη δική μας και των 
συνανθρώπων μας.    
 
 
 
 
Επιμέλεια: Μαρία Φυλακτού 


